
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 20.11.2003, 20.15 Uhr,  
 
 

Sitzungspunkte Verantwortlich Termin 
 

Geistliche Besinnung: Wurde wie geplant von Frau Hildebrandt 
gehalten. Die nächste Sitzung beginnt mit einer Messe (18.12.03 
um 19.30 Uhr in der Kapelle) 
 

Für die anschließende Sitzung wird sich Frau Seimer um die 
Dekoration des Kaminraumes kümmern, Frau Wohler und Frau 
Martens besorgen Getränke und Kekse. 

 

 
 
 

Seimer / 
Wohlers / 

Martens 

 

 
 
 
 

18.12.03 
 

 

Wege durch die Kirche: Herr Balbach berichtet über seinen Ent-
wurf „Wege durch die Kirche“. Hierbei handelt es sich um einen 
meditativen Rundgang durch unsere Kirche unter Einbeziehung 
der alten und neuen Einrichtungen, z.B. Marienstatue, Josef, alte 
und neue Fenster etc. Es sind insgesamt 8 Stationen vorbereitet, 
die auf verschiedene Tage aufgeteilt werden können. Das Erleben 
der Kirche soll auf meditativem Weg stattfinden nicht aus 
architektonischer Sicht. Es wurden folgende Termine festgelegt: 
08.12.03, 20.30 Uhr und 22.12.03 um 20.30 Uhr. Herr Balbach 
wird beide Rundgänge durchführen. Für die Fastenzeit sollten 
erneut Termine angeboten werden. Es soll außerdem möglich sein, 
das einzelne Gruppen anhand schriftlicher Unterlagen auch 
eigenständig die „Wege durch die Kirche“ gehen können. 

  

 

Protokoll letzte Sitzung: Das Protokoll wurde ohne 
Beanstandungen verabschiedet. 

  

 
Bericht Jugendrat: Es war kein Vertreter des Jugendrates an-
wesend. Frau Kief berichtet, dass ein DVD-Abend für den 
05.12.03 geplant ist, an dem sie auch selber teilnehmen wird. Ein 
Treffen der Firmlinge mit heiliger Messe und anschließendem 
Beisammensein wird angeboten. Es handelt sich hierbei um keine 
offene Jugendparty. Frau Kief wird sich beim Jugendrat dafür 
einsetzen, das es eine alkoholfreie Party wird. Die Party soll auch 
für diejenigen zugänglich sein, die vorher nicht an der Messe 
teilgenommen haben. Der PGR stimmt der Veranstaltung zu, wenn 
es eine alkohol- und rauchfreie Party wird. Einige Firmlinge 
treffen sich noch regelmäßig und haben auch Interesse an einer 
Wochenendfahrt. Frau Kief berichtet weiterhin, dass Jan Plundke 
sich aus dem Jugendrat zurückgezogen hat und über eine neue 
Vertretung noch nachgedacht werden muss. Es scheint zum 
jetzigen Zeitpunkt noch kein Konzept für zukünftige Jugendpartys 
zu bestehen. Es wird auch künftig keine offene Jugendparty ohne 
ein vorheriges Konzept geben.  
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Rückblicke: Firmung: Frau Martens berichtet über ihre 
Eindrücke: Von dem Wochenende abgesehen, ist es supergut 
gelaufen. Bei zwei Firmlingen war die Mutter auch gleichzeitige 
Katechetin. Dies sei für beide Parteien (Mutter+Kinde) nicht ganz 
einfach gewesen. Michaela Pischke war große Klasse. Einige 
Jugendliche werden wohl bei uns hängen bleiben. Das Erlebnis 
des Wochenendes ist nach wie vor nicht fassbar. 
 

Außerdem ist zu berichten, dass die Gruppen auch untereinander 
sehr harmonisch waren und daher auch für die Firmfeier nicht 
teilbar waren. Die Eltern waren sehr angetan vom Gottesdienst. 
Namensschilder für reservierte Plätze kamen gut an. Es gab keine 
Unruhen während des Gottesdienstes. Der anschließende Empfang 
im Pfarrsaal war gut. Die Ansprache der PGR-Vorsitzenden sollte 
zukünftig jedoch noch in der Kirche stattfinden. Auf dem 
anschließenden Empfang geht diese unter. 
Martingszug: Dieses Jahr wieder mit Pferd, Posaunenchor und 
Pfadfinder-Lagerfeuer und wieder war es super. Erstmals war die 
Presse dabei. Das Martinsspiel war jedoch kaum hörbar, zukünftig 
sollte immer mit Mikrofon gearbeitet werden. 
Gospelkonzert: Das eigentliche Konzert war sehr schön, wenn 
auch übervoll und überverkauft. Es war nicht mit uns abgestimmt, 
dass ein Eintritt genommen wird. Es darf nicht wieder vor-
kommen, dass z.B. Getränke mit in die Kirche genommen werden 
und ein Verkaufsstand in den Kirchenräumen steht. Eine 
Veranstaltung in dieser Form wird / darf es nicht mehr geben. Es 
stellt sich daher die Frage, wie wir grundsätzlich mit der Kirche 
als Veranstaltungsort umgehen wollen. Für zukünfitge 
Veranstaltungen wird daher folgendes festgehalten: 

- nur so viele Eintrittskarten dürfen verkauft werden wie es 
auch wirklich an Sitzplätzen gibt 

- Getränke und Essen dürfen nicht in die Kirche genommen 
werden 

- Kein Verkaufsstand in den Kirchenräumen 
- Bewirtungen in den Pausen oder auch nach den 

Veranstaltungen in unserer Hand 
- Auf den Eintrittskarten muß ersichtlich sein wer der 

Veranstalter ist 
- Reinigung der Räumlichkeiten 
- Nutzungsgebühr 
- Was wird mit den Eintrittsgeldern oder Sammlungen 

geschehen 
Entsprechende Verträge müssten vom KV ausgearbeitet werden. 
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Jugendchor: Herr Artmann berichtet, dass einige Jugendliche 
bereits aus dem Chor ausscheiden mussten und andere zukünftig 
nicht mehr teilnehmen können. Es ist leider nur ein sehr spärlicher 
Nachwuchs da und daher wurde angedacht, das der Jugendchor 
auch anderweitige Verstärkung erlaubt.  In Zukunft also nicht 
mehr nur für Jugendliche aufnahmebereit ist, sondern auch für 
ältere Interessierte Personen. Der Chor soll die jugendliche Musik 
präsentieren. Frau Steinke würde diese Öffnung des Jugendchores 
mittragen, da es auch kaum Überschneidungen beim Liedgut der 
beiden Chöre gibt. Der PGR stimmt grundsätzlich zu, dass der 
Jugendchor zukünftige ohne Altersbeschränkung weiter macht. 
Über einen neuen Namen sollte nachgedacht werden.  
Kinderchor: Frau Kief berichtet, das bisher max. 8 Kinder an 
einem Nachmittag dabei waren, meist sind es höchstens 4. 

  

 
Mitarbeiterfest: Terminvorschlag seitens Pfarrer Guttmann wäre 
Samstag, der 07.02.04, vorausgesetzt Frau Link kann diesem 
Termin auch zustimmen. Ein Vorschlag für die Gästeliste wurde 
bereits von dem zuständigen Team (s. Protokoll der Sitzung vom 
20.02.03) ausgearbeitet und liegt Frau Link vor. 

  

 
Termine 2004: Pfarrer Guttmann verteilt an alle eine vorläufige 
Terminplanung. Für das Gong-Konzert übernimmt Frau Martens 
die Organisation, für das Schubert-Konzert wird Frau Straßberger 
zuständig sein. Frau Kief berichtet, dass für das geplante Zeltlager 
noch keine Lagerleitung und auch kein Küchenteam festseht. 
Thorsten Kemme und Sven Tomczak sind im Gespräch, können 
sich zum jetzigen Zeitpunkt aber noch nicht festlegen. Sollte sich 
keine Lagerleitung finden, wird das Zeltlager ausfallen müssen. 
Frau Seimer stellt sicht spontan für die Küche zur Verfügung. Das 
Thema Zeltlager sollte als eigener Punkt wieder aufgenommen 
werden. Die Parchimer Tage sollten unter dem Thema Caritas 
stehen. Die PGR-Sitzung im Mai wird vorverlegt. Ein Karneval-
fest ist in der Terminplanung noch nicht vorgesehen, soll aber 
wieder stattfinden. Um die Organisation werden sich Frau Seimer, 
Frau Kief, Frau Hildebrandt und Frau Brandes kümmern. Ein 
genauer Termin muß noch festgelegt werden. Ein Erntedankfest 
sollte im nächsten Jahr wieder angeboten werden. 

 

Martens 
Straßberger 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Seimer, Kief, 
Hildebrandt, 

Brandes 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

kurzfristig 
 
 

 

Christmette: Es wurde angefragt, ob im Anschluß an die 
Christmette wieder ein Beisammensein im Pfarrsaal angeboten 
werden soll. Frau Kube hat sich bereitgestellt dies zu übernehmen, 
der PGR nimmt das Angebot gerne an. 
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Nachberufungen: Frau Brandt hat sich bereiterklärt im PGR 
mitzuarbeiten. Sie wird für die nächste Sitzung eine Einladung 
erhalten. Frau Driessen denkt über eine evtl. Mitarbeit nach, 
ebenso Herr Brümmer. Herr Ecke erklärt, dass von den aktiven 
Pfadfindern keiner im PGR mitarbeiten wird, er aber bei den 
Pfadfindereltern nachfragen wird. Es hat sich auch in der heutigen 
Sitzung kein Vertreter für KV gefunden. Der Punkt muß erneut auf 
die nächste Tagesordnung.  

  

 

Verschiedenes: - Spieleabend Männerkreis findet statt am 
03.01.04 nach der Messe 
-Benefizveranstaltung Frau Brenner im Januar, Frau Straßberger 
verteilt hierzu Plakate, Orchester und Blumen werden gesponsort, 
so dass alles war an Euros reinkommt auch zu 100 % für die 
Kirche ist 
- Fam. Ulrich soll am 29./30.11 03 der Gemeinde vorgestellt 
werden. 

  

 
Die Sitzung endete um 22.50 Uhr, die nächste Sitzung findet am 18.12.2003 statt. Sie beginnt um 
19.30 Uhr mit einer Messe. 
 
Quickborn, den 13.12.2003 


